

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年8月

3

星期六

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日四版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14471期

王宗源/龙道一男子双人3米板险胜夺冠 这枚金牌本就不简单

本报特派记者 陈思彤

巴黎时间8月2日上午，巴黎奥运会跳水比赛双人项目的最后一个项目——男子双人3米板在奥林匹克水上中心展开。中国跳水队险胜夺冠，很多网友表示，“头一次看中国跳水队看到心跳加速。”2.07分，这个分差在跳水比赛中算是太小太小的差距了。

其实，这块金牌并不好拿，梦之队赛前也没有百分之百的必胜把握。和女子项目中国跳水队的大幅度领先相比，男子双人3米板中国队本身难度不占优势，王宗源和龙道一搭档的时间也不如其他几对组合时间长。另外从项目本身而言，男子3米板相较其他项目更容易出现意外，这也是其他国家跳水队从中国跳水队手中“抢金”的突破点之一。墨西哥队拿出最高难度动作，以难度拼中国队的稳定。杰克·拉夫尔领衔的英国队手握两枚世锦赛银牌，同样对金牌虎视眈眈。

自2000年悉尼奥运会起至东京奥运会，男双3米板共进行了六次冠军争夺，中国队在2004年雅典奥运会和2016年里约奥运会中丢掉了两次冠军。

三年前的东京奥运会上，王宗源和老将谢思埜为中国队夺回了失去8年的男子双人3米板金牌。巴黎奥运周期，小将王宗源变成了“老王”，他迅速成长，在布达佩斯、福冈、多哈三届世锦赛都拿到单人冠军，发挥非常稳定，此次，他带领更年轻的龙道一征战巴黎。

龙道一是幸运的，在谢思埜暂离国家队后，王宗源最初的搭档是曹缘，后来换成了郑九源，但郑九源在几次大赛中发挥不够稳定，最终，成绩更稳定的龙道一入选巴黎奥运阵容。

比赛前两跳规定动作，中国队明显完成度更高，动作更加标准，但因难度相差不大，只以微弱的优势领先。第三跳，在难度同为3.4的动作中，中国组合得到79.56分，而墨西哥组合和英国组合都拿到82.62分。中国队和英国队位居前两位，分差5.34分。

第四跳，龙道一发挥失误，中国组合仅得到77.70分，而墨西哥组合发挥出色，得到了85.68分。领先中国队0.24分，英国队位居第三。当大屏幕显示墨西哥排名首位的时候，墨西哥观众全都激动地站了起来，开心地唱起了歌，墨西哥一名电视解说员也开始站起来解说，甚至还和隔壁看台的墨西哥观众互动了起来。

此时还剩最后两轮，墨西哥和英国的两个动作都是难度系数3.8和3.9，而中国队的两个动作难度系数只有3.4和3.8，形势对中国队非常严峻——不仅自己不能犯任何错误，要保证超高的动作完成度，还要关注对手发挥。

“不要怕，把你自己做出来。”连续出现失误的龙道一得到了王宗源“及时雨”般的鼓励。关键的第五轮，王宗源/龙道一顶住压力，拿到85.68分。重压之下的墨西哥组合暴露出技术动作不细致、同步性不够的问题，王宗源/龙道一重新夺回榜首，领先第二名墨西哥队1.08分。

最后一轮，王宗源/龙道一迎来整套动作中难度最高(3.8)的一跳，他们完美发挥，获得95.76分的全场最高分，以总分446.10分夺冠。梦之队包揽了本届奥运会双人跳水所有项目的金牌，接下来的4枚单人金牌，梦之队仍将全力以赴。
(巴黎8月2日电)



王宗源/龙道一(前)在比赛中。 本报特派记者 王宪民摄

陈梦孙颖莎会师乒乓球女单决赛 留下一个“金色”的悬念

本报特派记者 林剑

8月2日，巴黎奥运会乒乓球比赛继续在南巴黎竞技场4号馆进行，两场女单半决赛进行得波澜不惊——陈梦、孙颖莎先后以4比0的比分横扫申裕斌、早田希娜，继东京奥运会后再次会师决赛，为国乒提前锁定这枚金牌，唯一的悬念，就是陈梦成功卫冕还是孙颖莎首夺奥运会女单冠军。

陈梦和申裕斌的较量当日较早进行，两人之前只有一次正式比赛交锋，陈梦4比1战胜对手。陈梦晋级半决赛的过程比较轻松，即便是之前与奥地利选手波尔卡诺娃的四分之一决赛，也打出过11比0的局分。而申裕斌前一场与平野美宇苦战1小时20分钟才以4比3涉险取胜。

本场比赛，陈梦很快进入节奏，11比7先下一局。第二局1比4落后时，陈梦依旧稳扎稳打以11比6逆转再下一局。第三局，陈梦一度取得5比0领先，尽管之后申裕斌顽强反击，陈梦还是11比7再胜一局。最后一局两人都打得比较放松，一直打到7比7平，关键时刻陈梦连下4分，11比7，总比分4比0取胜。赛后陈梦表示，从第一场比赛开始，无论对手

是谁，她都是放开手脚去拼对手。谈及时隔三年再次闯入奥运女单决赛，陈梦表示，非常开心能进入奥运会决赛，对自己是巨大的肯定。希望自己在决赛中发挥出水平，实现卫冕。”

孙颖莎和早田希娜的比赛在樊振东与费利克斯的男单半决赛之后进行。面对之前15次交锋全部取胜的对手，孙颖莎依旧没给对手太多的机会，再次送上4比0，第四局更是仅仅用时6分钟就以11比2取胜，不少现场媒体表示，这几乎不像一场奥运会单打半决赛级别的比赛。赛后，孙颖莎表示，早田希娜手臂受伤，影响了她的发挥，自己赛后就安慰了对手。“其实进入半决赛的选手实力都很强，我本场比赛做得不错。”对于再次到来的奥运会女单决赛，面对三年前同样的对手，孙颖莎表示，会提醒自己在比赛中把过程做好，看淡结果。谈及此刻最想对自己说些什么，孙颖莎说：“加油，不留遗憾。”

按照赛程，女单决赛将于当地时间8月3日14点30分开战。两人之前曾在正式比赛中交手17次，孙颖莎11胜6负占优。
(巴黎8月2日电)

携手七年混双王者终加冕

郑思维/黄雅琼集齐“大满贯拼图”

郑思维(右)黄雅琼

本报特派记者 倪敏哲摄



本报特派记者 周圆

8月2日，巴黎拉夏贝尔门体育馆成为一片红色的海洋，看台上一面面五星红旗，让国羽混双强档郑思维/黄雅琼仿佛主场作战。在一声声“雅思，加油”的呐喊声中，郑思维/黄雅琼在巴黎奥运会羽毛球混双决赛中2比0击败韩国组合金元浩/郑娜银夺得冠军，完成了职业生涯大满贯的“最后一块拼图”，也为国羽在奥运历史中夺得第五枚混双金牌。从2017年配对到东京奥运会屈居亚军，再到巴黎奥运会成功登顶，携手七年，这对世界羽坛的混双王者终于实现了奥运加冕的梦想。

巴黎奥运会郑思维/黄雅琼六场比赛一局未丢，本场决赛也呈现出“一边倒”，21比8、21比11完胜韩国组合金元浩/郑娜银，但看似轻松的过程是“雅思”两个奥运周期的无悔坚持。

回望来时路，“雅思”看到了三年前的自己。“上个周期备战很艰难，第一次奥运会充满未知，不知道自己做多少努力，才能在奥运会赛场上发挥出水平。郑思维受伤后我们没有办法两个人一起合练，很多时候单打不是靠个人能力打球的，需要配合才能1加1大于2。”每当提起那段时间，黄雅琼都会落泪，“我只是觉得思维太不容易了。”三年前，第一次参加奥运会的郑思维同样毫无经验，“上一届我的身体状态和心理状态都不好，那时没有备战经验，一股脑儿开始练，就出现了伤病。”

正是三年前决赛的失利，让“雅思”组合变得更加强大。“无论外界看不看好你，最重要的是心态，在场上心态好可以发挥出120%，心态不好可能只有五六成。我们要积极面对，屏蔽一切不利于自己的事情，把在场上出现的困难想充足。”三十而立的黄雅琼，随着岁月的沉淀更加成熟。2023年苏迪曼杯在对阵韩国组合徐承宰/蔡侑玎的被动之时，她从容不迫，三次发球直接得分，帮助“雅思”组合转危为安。

“小太阳”郑思维身上仿佛总有不完的能量，但有时候也会钻牛角尖。“我是一个非常专注的人，认准一个事情就容

易钻进去。”这个周期郑思维升级当了爸爸，巴黎奥运会混双决赛儿子登到现场为他加油，是他新的动力。“当了爸爸之后，对事物的认识不一样了，让我可以从只有羽毛球的状态中抽离出来，找到自己的解压方式。”

攀登顶峰的路不会一帆风顺，更何况是一直站在巅峰的人。东京奥运会决赛失利，陕西全运会决赛失利，世锦赛遭遇首轮游，“雅思”组合在2021年底和2022年初进行了拆对。“那一段时间我们的信任度有些降低，大家都在找自己。”回看拆对的日子，黄雅琼觉得很有价值，“再回来，我们凝聚力更强了，默契也更好了。”2022年重组的“雅思”组合一年斩获十冠。

跨越低谷之后，“雅思”组合非常稳定，虽然也遭遇很多对手冲击，但他们一直朝着目标的方向前进。即使在2023年世锦赛和中国公开赛连续两次输给韩国组合蔡侑玎/徐承宰，他们也并不惧怕。一次次推心置腹聊天，一次次观看研究对手录像，随后迎来了对对手的连续胜利。这次站在巴黎奥运会决赛赛场的韩国组合金元浩/郑娜银，也曾被认为是“雅思”组合的苦主。巴黎奥运会前两对组合交手6次，“雅思”取胜3次，小组赛他们又和这对韩国组合分在一起，大家不免为“雅思”感到担心。但实际上，“雅思”组合早已针对他们做了充分准备，从小组赛2比0到决赛2比0取胜，“雅思”组合战胜了对手，更是证明了他们是当之无愧的“混双王者”。

夺冠的那一刻，黄雅琼躺在地上掩面而泣，“没有什么词汇可以描述我此时此刻的心情，我们圆梦了！”郑思维向着看台上的五星红旗一声声呐喊。“我们真的等待这枚金牌太久了，我们就是来拿金牌的，不论对手是谁。”郑思维激动地说。赛后的颁奖仪式上，两人互相佩戴奖牌，自拍，纪念携手走过的难忘时刻。

颁奖仪式后，黄雅琼的男友、男双世界冠军刘雨辰向黄雅琼现场求婚，黄雅琼脸上露出幸福的笑容。郑思维的二胎宝宝也将要出生。在职业生涯取得圆满之后，“雅思”组合也将迎来新的生活。
(巴黎8月2日电)

实现决赛会师，力争在半决赛打出血性。

第一场半决赛，陈清晨/贾一凡2比1力克马来西亚组合陈康乐/蒂娜，继小组赛之后再胜对手。获胜的那一刻，陈清晨和贾一凡振臂高呼，同时面对镜头给彼此点赞。“整场比赛场面热闹、精彩，也很艰苦。我们知道对手会全力以赴拼我们，虽然遇到了很多困难，但是我们无条件相信彼此，不管是领先还是落后，不管是打到第几局、第几分，我们都觉得只要有对方在，我们肯定能拿下比赛。”贾一凡说。

第二场半决赛，继1/4决赛2比0淘汰2号种子、韩国组合白荷娜/李昭希后，“00后”组合刘圣书/谭宁再度为大家带来惊喜。拿出年轻球员的“虎劲”，全力去拼每一个对手，两位“00后”做到了，2比0战胜此前交手战绩1胜3负的日本组合松山奈未/志田千阳，成功与陈清晨/贾一凡会师决赛。

(下转第二版)

国羽女双再度包揽冠亚军

这一刻，等了20年

本报特派记者 周圆

奥运冠军高峻在混采区看着陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁，两眼泛起了泪花。“20年前我们做到了，20

年后你们做到了！”从雅典奥运会的杨维/张洁雯、高峻/黄穗到巴黎奥运会的陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁，一代代国羽女双奋力拼搏，在奥运赛场为祖国争金夺银。8月2日，在拉夏贝尔门体育馆，巴黎奥运会国羽女双再次完美绽放，两对组合时隔20年会师决赛，提前为国羽锁定时隔12年的女双奥运金牌。

国羽女双在巴黎奥运会满额参赛，一对是从东京周期到巴黎周期长期保持世界第一的陈清晨/贾一凡，另一对是巴黎周期涌现的“00后”组合刘圣书/谭宁，她们分别是赛会的头号种子和3号种子。

陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁两对中国组合闯入四强后，在8月2日分别对战马来西亚组合和日本组合，两对组合渴望